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Hrad Švihov nechal zbudovat na konci 15. století 

královský sudí Půta Švihovský, jeden z nejvýznamnějších můžu 

rodu Rýzmberků.  

Hrad Švihov byl od prvotní myšlenky komponován jako 

umělý ostrov. Budovy v centrální dispozici tvořily jádro hradu s 

paláci, kaplí a schodišťovou věží a uzavíraly tak čtverhranné 

vnitřní nádvoří. Chráněny byly pásem vnitřních hradeb se čtyřmi 

nárožními baštami a prvním vodním příkopem. Druhý pás hradeb 

také s vodním příkopem obkružoval jádro hradu a zesiloval tak 

možnosti obrany.  

Po Půtově smrti zdědili hrad jeho dva synové Václav s 

Jindřichem. Nepodařilo se jim však panství udržet a museli se 

postupně svých majetků vzdávat.  

Osudové období pro hrad nastává v první polovině 17. 

století, kdy ztrácí své původní funkce. Během Třicetileté války 

dvakrát odolal útokům švédských vojsk, ale po válce byl vydán 

císařův rozkaz k jeho srovnání se zemí. Ferdinand III. 

Habsburský chtěl demoličním dekretem vztahujícím se na 

výrazný počet českých hradů eliminovat možnost obsadit 

pevnosti loupeživými hordami, které byly jedním z důsledků 

dlouhotrvající války. Švihov tedy v té době, a z vůle krále, přišel 

o velkou část vnějšího opevnění a o oba vodní příkopy. 

Černínům se demolici hradu podařilo zrušit. Hrad však 

nadále využívali už jen k hospodářským účelům. Z obou paláců se 

staly sýpky a předhradí hospodářským dvorem. Tak byl hrad 

využíván pod vedením správců až do první poloviny 20. Století a 

jeho údržba se omezovala jen na nejnutnější práce. 

 

 



Jak Půtu odnesl čert 
  

Bylo – nebylo? Stalo se – nestalo? Býval kdysi na hradě 

Švihově pánem Půta – muž veskrze krutý; neznal, co je slitování. 

Utrácel za svůj přepych a dobré bydlo, ale za práci platit 

řemeslníkům už se mu pranic nechtělo.  

 

I sezval jednoho dne všechny, kteří do úmoru dřeli na 

stavbě jeho panství – kameníky, tesaře i zedníky – na hostinu do 

dřevěné stodoly. Ti však netušili, že pán jim místo jídla a pití 

připravuje „ohnivého kohouta“.  

 

Půta svůj ukrutný čin skutečně provedl. Ve chvíli, kdy byli 

všichni řemeslníci uvnitř, nechal stodolu zavřít a zapálit. Tak se 

zbavil povinnosti platit.  

 

Brzy však přišla spravedlivá odplata a za zlé skutky si Půtu 

odnesl do pekla samotný ďábel. Půta za své ukrutné činy bloudí 

po hradě v ohnivých plamenech dodnes.  

 

 

Pověst o černé švihovské paní 
  

Byla jednou jedna dívka, jejíž srdce horoucně zahořelo 

pro mladíka z jiného panství. Ale aby se ti dva zamilovaní mohli 

vzít, bylo třeba získat povolení pána – Půty švihovského. Ten 

totiž vydal krutý zákon o porobě poddaného lidu, který sňatky 

mezi lidmi z jiných panství nedovoloval. 

 

Nebohá dívka pána prosila a zapřísahala, ale nic 

neobměkčilo jeho zatvrzelé srdce. Dívku nechal vyhnat z hradu. 

Ta však byla za lásku ochotna bojovat a tajně se vkradla do 

komnaty Půtovy ženy, Bohunky z Meziřeče. Soucitná žena dívku 

vyslyšela a přislíbila pomoc a přímluvu u pána. 

 

Když se však Půta dozvěděl, že se obě ženy domluvily za 

jeho zády, rozlítil se a dívku nechal zazdít v hradním sklepení. 

Hrozný trest měl potkat i Půtovu ženu, ale ve chvíli, kdy se na ni 

chystal vztáhnout ruku, odtrhl se v jeho komnatách strop, v suti 

se zjevil sám ďábel a Půtu odnesl do horoucích pekel.  

 

Od té doby se Půta zjevuje na hradě v ohnivých 

plamenech. 

 

 



Vyznač, jaké dnes bylo počasí 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nakresli nebo zakroužkuj jak se 

dneska cítíš. 

Jsi…. 

 

 



 

 
 

Najdi 5 rozdílů 
 

 


